La aceleracion

-
= s
o
U
f

Cuando la velocidad aumenta
o disminuye, existe aceleracién,

Para conocer més sobre
aceleracién y movimiento,
consulta el capitulo 2 del

| libro Fisica conceptual, del
Mddulo de Biblioteca del
Minedu.

Cuando los cuerpos en movimiento rectilineo cambian el valor de

la velocidad con la que se desplazan, ya sea para aumentarla o para

disminuirla, decimos que aceleran,

;Qué es la aceleracion?

Se llama aceleracién (@) a la variacién de la velocidad con respecto al
tiempo:
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* ¢ velocidad final después de un recorrido,
* ¢ velocidad inicial al comenzar ese recorrido.
* 1: tiempo transcurrido.

Observa que la diferencia Y — v, tambi€n se puede representar como Av.
Se pueden dar tres situaciones:

* Si ¢, > v, la aceleracion es positiva: aumenta la velocidad (el mévil va
cada vez mas deprisa).

* Si gy < v, la aceleracién es negativa: disminuye la velocidad (el mévil
frena).

* Si g = v, la aceleracion es nula ¥, por lo tanto, la velocidad permanece
constante.

En el SI, la aceleracién se mide en m/s* v se lee metros por segundo al
cuadrado. Esta unidad, la mds importante, se expresa matemdticamente de
la siguiente manera:
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* Un mévil parte del reposo (v = 0 m/s) y posee un valor de aceleracién de 6 m/s%.
¢Qué valor de velocidad tendri al cabo de 3 segundos? Resuelve mediante clculo mental.

Si su aceleracion es de 6 m/s?, esto quiere decir el primer segundo (6 m/s). Transcurrido otro
que su velocidad aumenta en 6 m/s cada segundo segundo serd de 12 m/s y, al cabo de tres
que pasa. Sumamos 6 m/s a la velocidad inicial segundos, la velocidad llegard a 18 m/s.

(0 m/s) y obtenemos la velocidad transcurrido
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| EJEMPLO RESUELTO 10

:Qué significa que un movil que se desplaza
sobre el eje X posea una aceleracion de

+2 m/s? ;Y que sea de -2 m/s”?

Si la aceleracion es +2 m/s?, el mévil aumenta el
médulo de su velocidad a razén de 2 m/s cada
segundo.

Si es —2 m/s?, el movil disminuye el médulo de su
velocidad a razén de 2 m/s cada segundo.

Un mévil detenido arranca, Si a los 4 s tiene un
valor de la velocidad de 8 m/s, ;cual ha sido su
valor de aceleracion?

Y=ty = 8-0

Reemplazamos: @ = — 7

= 2 m/s?

Un auto se desplaza a 108 km/h. Luego, frena
y se detiene en 10 s. ;Cual ha sido su valor de
aceleracion?

« Calcula el tiempo que tardari una motocicleta
en adquirir un valor de velocidad de

90 km/h si parte del reposo y posee un valor
de aceleracién de 5 m/s%

Convertimos los datos al SI:
v,=0;4,=90 km/h =
Despejamos el tiempo de la definicion de

aceleracion:
V-,

a= .

Reemplazamos los datos y operamos:
v-v, 25m/s—-0_25m/s _

— = -

Seccién central |
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25 m/s; a = 5 m/s?

v-U

a

I==@ = sm@
La motocicleta tardard 5 s
en alcanzar la velocidad
de 90 km/h.
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Convertimos la velocidad a m/s:
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| Por lo tanto: a = 10

=-3m/s* = |a| =3 m/s

La aceleracion es una magnitud vectorial

Hasta ahora solo hemos considerado el valor (médulo) o intensidad de la
aceleracién en los movimientos rectilineos. Pero la aceleracion es una mag-
nitud vectorial al igual que la velocidad.

El siguiente cuadro aclara este concepto para los movimientos rectilineos.

La velocidad aumenta... La velocidad disminuye...
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=5 Bl Para que haya aceleracion,
et > € = tiene que producirse una
variacién en la velocidad,
= - = —
AT =1¥>.},? AT =7~ 7, como en los dos
— < primeros dibujos.

En el tercer caso, no
hay aceleracién (a = 0),
pues el ciclista marcha
manteniendo constante
su velocidad.

El vector aceleracion tiene:
« Direccién. Es la misma que el vector cambio de velocidad.
AT: AT=T,-,

+ Médulo o intensidad:
v =Y,

1

t

En lenguaje cotidiano, aceleracion equivale a aumento de velocidad. En
lenguaje cientifico, aceleracién equivale a cualquier variacion de velocidad,
ya sea un aumento O una disminucion.

a=
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EL movimiento rectilineo
uniformemente variado

(MRUV)

Ahora vamos a estudiar el caso en que la aceleracién se mantiene

constante y la trayectoria del movimiento es una linea recta.

Cuando la aceleracion del mévil es la misma durante todo el movimiento
y este se realiza en linea recta, recibe el nombre de movimiento rectilineo
uniformemente variado (MRUV).

La ecuacion de la velocidad en un MRUV

De la definicion de aceleracion, se puede conocer la ecuacidn de la velo-
cidad de un mévil que circula con un movimiento uniformemente variado:

— —

Cuando la velocidad disminuye, también se dice que el movimiento es
uniformemente acelerado, aunque en este caso tiene aceleracion negativa.
También se le denomina movimiento uniformemente retardado.

El despegue de un cohete es
un ejemplo de movimiento
uniformemente acelerado,

* Un motociclista que se desplaza sobre el eje

X atraviesa un pueblo a un valor de velocidad

constante de +36 km/h (10 m/s). Cuando sale a

la carretera, aumenta el valor de velocidad hasta

alcanzar +108 km/h (30 m/s). En el aumento

de velocidad, invierte un tiempo de 40 s. El

motociclista sigue con un valor de velocidad

constante de +30 m/s durante 50 s. En ese
momento divisa una sefial de STOP y detiene su

vehiculo en 10 s.

Desde el momento en que el motociclista sale

a la carretera, se producen estos movimientos:

1. Al salir del pueblo acelera de 10 a 30 m/s
en 40 s. El movimiento es uniformemente
acelerado (a > 0).

2. En la carretera lleva una velocidad constante
de 30 m/s. El movimiento es uniforme durante
50 s (a = 0).

3. Alos 90 s divisa la sefial de STOP y detiene la
moto en 10 s. El movimiento es uniformemente
acelerado con aceleracién negativa o
uniformemente retardado (¢ < 0).
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Desde que sali6 del pueblo, el motociclista se ha
movido con una aceleracién constante que mide:

_— z”r"yj=30m/’s—1011‘1/5:Z()m/’s

t 40 s 40 s
Los datos sobre su movimiento de frenado nos
indican que ha llevado, durante ese tiempo, una
aceleracién constante:

] 3

El paseo en moto puede representarse entonces
mediante esta grifica:

= 0,5 m/s?
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La ley del movimiento en el MRUV

Sea un cuerpo que recorre un camino (trayectoria) s en un
tiempo ¢. Si su velocidad ha ido cambiando a lo largo del
trayecto, podemos calcular el desplazamiento (ax) utili-
zando la velocidad media (v ): ax =v, -1

Ahora bien, si la aceleracién es constante, v, es la media
entre la velocidad inicial (¢, y la final (¢). Tomando en
cuenta que v, = v, + @ - {, lenemos:

'u.l+z:i+a-t sz].+a<r
“'—2__'t - ax_—z—-t
— ax:u-t+la-z‘2
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La expresion para el desplazamiento de un movimiento
uniformemente acelerado es:

x—-x =y -t+=sa-

o=
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a-r
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EL MRUV en graficas

La grafica x-t en un movimiento uniformemente acelera-
do es un arco de parabola que puede adoptar diferentes
formas segun las caracteristicas de cada caso concreto (si
el mévil parte del reposo o no, si la aceleracion es positiva
0 negativa, etc.).

Cuanto mayor sea la aceleracién, mds brusco seré el ascen-
so o el descenso (si es una aceleracion negativa o de fre-
nada) de la parabola (una vez fijada la escala de los ejes).

Seccién central |

x(m)

Acelerado,

_/

" Acelerado

o Para las gréficas | y 2,v = 0y a es positiva.
» Para la grédfica 3, v = 0 y a es positiva,
» Para las grdficas 4 y 5, v, # 0 y a es negativa.

Las graficas vt son rectas inclinadas (con pendiente), ascendentes o

descendentes, segin la aceleracién sea positiva 0 negativa.

g EJEMPLO RESUELTO 12

'« Un camién que se desplaza por el eje X con una velocidad
 de +30 m/s, frené hasta detenerse con una aceleracién de
-3 m/s?. ;Cuil es el valor de su desplazamiento?
Datos: v, = 30 m/s; ¢, = 0 porque se detiene;

a=-3 m/s
| Calculamos el tiempo utilizando la definicién de la
aceleracién, de la que ya lo hemos despejado:

v-v  Om/s-30m/s _ -30 m/s
a_ -3 m/s? T -3 m/s*

| Una vez calculado el tiempo que tarda en frenar,
| sustituimos los datos en la ecuacion del desplazamiento:

30 m

I _
| =

33 . _]:. " - m l._‘l‘l_'l_' )2 =
Ax=v - t+3a-£=30 105+ (-33) 109

300111-1—%-(—3%)-10033=300m-—%q o =150 m

¢ En la grifica inferior, interpreta

el movimiento realizado por el
mévil en cada tramo y calcula la
aceleracién en cada uno de ellos.
Tramo 1: MRUA; a = 1 km/h?
Tramo 2: MRU; a = 0

Tramo 3: MRUA; a = 1,5 km/h?
Tramo 4: MRU; a =0

Tramo 5: MRUA; a = -2 km/h*
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» Para la grdfica |, a es positiva.
« Para la gréfica 2, a es negativa,
+ Para la grédfica 3, g es positiva.
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